

# 20世纪80年代参与过国际饭店、郑州机场的设计 78岁了,还跑招聘会找工作 背后有着怎样的故事? 儿子不幸离世,想给孙女攒学费

上周六,郑州人才市场联手郑州晚报共同举办了“春送岗位·2017郑州首届建筑行业专场招聘会”。当天年龄最大的求职者余长源,78岁,退休前为河南五建高级工程师,他想找份月薪4000元的工作,目的是为准备读大学的孙女攒学费。郑州晚报建设行业专刊《商都建设》昨日刊发《78岁高工找工作给孙女攒学费》的消息后,反响强烈。网友为他人老心不老的精神敬佩不已,自问“78岁还要奋斗,我们年轻人还有啥理由不努力?”昨日,郑报融媒记者来到余长源老人家,探寻他找工作背后的故事。郑报融媒记者 冉小平 李雪 文/图



## 转了一圈没人敢用 老人称还要参加下一场

在当天举行的建筑行业专场招聘会上,在河南四建招聘台前,一位老人从背包里掏出好多本资格证书,递到招聘专员的手中说:“我想应聘管理有关的岗位。”

话音一落,现场近百名求职者的注意力都集中到他身上。大家不敢相信,这位头发花白的老人要来跟自己抢饭碗。

这位老人名叫余长源,78岁,上海人,退休前是河南五建的高级工程师。余长源介绍,因家里突发变故,想找份工作给准备上大学的孙女攒学费。他一边用带着南方口音的普通话说着,一边指着腿:“我虽然年纪大了点,但腿脚还可以,耳朵也不聋。”

这让招聘专员很无奈:“老先生,虽然你是个专家,但是我们招聘的岗位多数需要在工地,还是不太方便。”

当天老人转了一圈,没人敢用他。离开时他还不甘心,说要是有一场建筑专场招聘会,他还要来。

## 多次去人才市场 工作人员以为他帮孙子找工作

市人才市场的多位工作人员见过余长源。工作人员刘凯介绍,余长源是元宵节前后来人才市场找工作的。当时他们看到老人找工作时,也不为奇,因为市场上不时能见到老人帮儿孙投简历、找工作的。招聘会结束前,余长源到招聘台前,说想找份工作,让刘凯帮忙找找会场上有没有他适合做的岗位。听到这句话,刘凯着实有些震惊。

老人话语平静,他说家里突然出现变故,想找份活干。余长源老人说这句话时,眼圈有些湿润,刘凯看出老人情绪有些波动,便转移话题问他专业的事。老人说他有很多资格证书。

“当时他没拿出来,但我相信是真的。”刘凯说,在窗口上也能看到现场情况,余长源比较特别,建筑专场招聘会应是老人来的第三次。



78岁老人在招聘会上找工作

## 20世纪60年代首批分配到郑州的建筑设计人才

昨日,郑报融媒记者来到余长源家。余长源1938年出生于上海,1960年毕业于上海城市建设专科学校后,分配到河南省建筑设计院。他是当时首批也是唯一一名被分配来的本专业设计人员。一到郑州,他便投入到项目建设中。

20世纪80年代,余长源参与过很多郑州的建设,如当时郑州最高的建筑国际饭店(现中州国际饭店)、郑州机场、郑州自来水公司的施工。他主要负责空调和排水系统的设计,是当时业界出了名的设计专家。

余长源说,在设计院工作了3年后,他先后又调动到河南省建筑科学研究所和河南省五建,从28岁到省五建的建筑安装公司工作一直到60岁退休。

“当年我大学毕业22岁,只身一人来到郑州工作,没想到这一来就是一生。河南已经是我的第二故乡。”

在退休后的10年,余长源也没闲着,又被测绘学院返聘,一直到70岁,才真正退下来。

说起这个河南女婿余长源,老伴儿一脸的幸福:“老余就是脾气好,从来不跟我吵架。因为南北饮食差异,我喜欢吃面条,他喜欢吃米饭,他就迁就我,跟着我的喜好吃。邻居都羡慕我嫁对人了。”

## 他自傲是河南女婿,为建设郑州出过力

余长源说,他对河南五建很有感情。也是在这个待得最久的岗位上,余长源认识了她的老伴儿,当时做材料员的同事。“她性格很开朗,我有点内向,但我还是主动追求她。现在我们结婚50年了,我也算是个不折不扣的河南女婿,感到很自豪和满足,因为建设郑州我和老伴儿都出过一份力。”

## 儿子突遇不幸离世,想为孙女挣学费

余长源膝下一儿一女,女儿在一所中学任教,儿子在省农村信用社担任要职,孙女和外孙女都出落得亭亭玉立。眼看着这大家庭和睦和睦,余长源老人以为会安享晚年,没想到去年9月份,儿子突发脑溢血倒在工作岗位,手术3个月不幸离开。

“从儿子住院的3个月中,他日夜流泪,眼睛天天都是肿的。”老伴儿不忍心看他一直萎靡不振,想到他只有在工作岗位上才能更快活,就同意他去找工作。

“孙女很争气,学习很好,明年就要考大学了。现在她爸爸不在了,我们也想给儿媳减轻一些负担,多帮帮她。”余长源说。

河南人才市场“职”等你

## 3月专场招聘会 千家单位提供3.6万个岗位

本报讯 3月,春风拂面,春意盎然,河南人才市场又给用人单位和求职者带来了好消息。据了解,河南人才市场3月专场招聘会,近千家单位提供3.6万个岗位。

3月1日“名企送岗”,3月8日女子专场,3月11日电子商务/生物制药/教育培训/建筑建材/金融服务行业专场,3月15日百货/物流/生物/医药/传媒/咨询行业专场,3月18日、29日营销人才专场。

另外,每年的三四月份,人才流动步入高峰期,高跳槽率通常也随之而来。为应对这一周期性的人才波动,河南人才市场还将于3月22日举办中原地区菁英人才供需洽谈会,3月25日举办“相约英才”专场招聘会,为业内精英人才提供良性互动的人才交流平台。

求职者均可提前通过新浪微博@河南省人才市场、关注微信订阅号:河南人才市场(hnresc\_wx)、致电服务中心等3种方式查询详细岗位信息。

河南人才市场服务热线:0371-65956900,65959160,65927775,65957490。郑报融媒记者 张翼飞

## 毕业生足不出户找工作 中小企业网上百日招聘启动

本报讯 河南省毕业生就业办日前转发《关于开展2017年中小企业与高校毕业生创业就业对接服务工作的通知》,中小企业百日招聘今日启动,届时各用人单位将通过网络、现场、入校等方式,为广大毕业生提供求职机会。

据了解,百日招聘将于3月1日至6月8日举办。中国中小企业信息网(www.sme.gov.cn)和全国大学生就业公共服务立体化平台(新职业网 www.ncss.cn)将共设百日招聘页面,开辟活动专栏,免费发布用人单位招聘信息及毕业生求职信息。各地中小企业主管部门和高校毕业生就业工作部门将在其本级门户网站上做链接,及时转发文件至本行政区域内下属单位,并利用微博、微信、QQ等新媒体,积极组织中小企业、高校毕业生、各类创业就业服务机构等有关单位参加招聘活动。各地中小企业主管部门和高校毕业生就业工作部门可根据当地实际情况,组织企业走进校园,举办校园现场招聘。郑报融媒记者 张竞昶

## 怎样当好学生干部? “前辈”传授经验

本报讯 怎样当好学生干部?昨日下午,郑州实验外国语中学请来河南农大前学生会主席王淇韬以“过来人”的身份,为全校200多名学生会干部、班干部传授经验。王淇韬认为,学生干部应具备这些素质:站起来能讲,能清楚无误地表述问题,培养逻辑思维能力和语言表达能力;坐下来能写,一支笔可能成为安身立命的支点;动起来能干,积极主动,不怕苦不怕累;静下来能想,具有远大理想和抱负,对复杂问题有必备的思考、处理能力。

郑报融媒记者 王军方  
通讯员 张乐洋